

КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВОСУДИЕ И РЕАЛИЗАЦИЯ ПРАВА НА СУДЕБНУЮ ЗАЩИТУ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

ООН, МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ, КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

(Минск, 16 апреля 2009 года)

Конференция проводилась в рамках совместного проекта Программы развития ОНН (ПРООН) и Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) «Содействие более широкому применению международных стандартов в области прав человека в процессе отправления правосудия в Республике Беларусь», финансируемого Европейской комиссией и осуществляющего Министерством юстиции Республики Беларусь. В работе приняли участие судьи Конституционного Суда Республики Беларусь, руководители Министерства юстиции, депутаты Палаты представителей, сотрудники Администрации Президента Республики Беларусь, работники Прокуратуры, представители Национального центра законодательства и правовых исследований, юристы Хельсинкского комитета, ведущие преподаватели столичных вузов. Полоцкий государственный университет на конференции представлял заведующий кафедрой теории и истории государства и права, кандидат юридических наук, доцент *А.Н. Пугачев*.

После приветственных слов *В.М. Кухарчика* (руководителя проекта), *А.В. Билейчика* (первого заместителя Министра юстиции Республики Беларусь), *А.В. Марыскина* (заместителя Председателя Конституционного Суда Республики Беларусь) были заслушаны отчеты национального эксперта проекта: *А.Е. Вапкевича*, доцента кафедры международного права факультета международных отношений Белорусского государственного университета (кандидат юридических наук, доцент, экс-судья Конституционного Суда Республики Беларусь) «*Некоторые вопросы совершенствования конституционного правосудия в Республике Беларусь*» и «*Реализация конституционного права на судебную защиту в Республике Беларусь*».

В своих отчетах *А.Е. Вапкевич* рассмотрел проблемы: становления конституционного контроля в Республике Беларусь и изменение объема его компетенции; вовлеченностю судов общей юрисдикции и хозяйственных судов в проверку нормативных актов на предмет их конституционности; использования в конституционном судопроизводстве экспертных заключений; учреждения в Республике Беларусь конституционной жалобы; использования конституционного права на судебную защиту в зарубежных странах; закрепления права на судебную защиту в кодексах и законах Республики Беларусь; преодоления препятствий для реализации права граждан на судебную защиту в действующих нормативных правовых актах; правильного применения сроков досудебного и судебного разбирательства; эффективной реализации права на судебную защиту в рамках процедуры обжалования (опротестования) судебных постановлений.

Комментарии к отчету национального эксперта были представлены доктором *М. Хартвигом*, научным сотрудником Института сравнительного публичного и международного права им. М. Планка. В своих выступлениях *М. Хартвиг* особое внимание уделил опыту развития конституционной юстиции в зарубежных странах, показал специфику становления конституционного правосудия в бывших республиках Советского Союза, убедительно доказал необходимость усиления гарантий независимости судебной власти в странах с неустойчивыми демократическими традициями.

К началу работы конференции были подготовлены отчеты экспертов и сборник материалов*, в котором систематизированы важнейшие международные правовые акты, постановления Верховного Суда и заключения Конституционного Суда Республики Беларусь, затрагивающие вопросы реализации прав личности на судебную защиту. Также состоялась *презентация книги* «*Право на жизнь и запрет пыток: европейские стандарты и законодательство Республики Беларусь*», экземпляр которой передан в кабинет правовой информации ПГУ**.

В выступлении *автора данной публикации* «*Институт индивидуальной конституционной жалобы*» акцент был сделан на том, что, являясь важной процессуальной гарантией прав и свобод частных лиц, конституционная жалоба служит одновременно средством защиты публичных интересов и правопорядка в целом. С учетом зарубежного опыта (Австрия, Германия, Польша, Россия) было выдвинуто обоснование необходимости введения данного института в Республике Беларусь. Это, по мнению выступающего, существенно усилит роль конституционного правосудия в государстве и в большей степени способствует созданию эффективной правозащитной системы.

*А.Н. Пугачев, заведующий кафедрой теории
и истории государства и права
Полоцкого государственного университета,
кандидат юридических наук, доцент*

* Конституционное правосудие и реализация права на судебную защиту в Республике Беларусь: сб. материалов / отв. ред. А.Е. Вапкевич; представительство ООН в Беларуси. – Минск, 2009. – 163 с.

** Право на жизнь и запрет пыток: европейские стандарты и законодательство Республики Беларусь / пер. А.Е. Вапкевича, В.В. Филиппова; отв. ред. В.В. Филиппов; науч. ред. А.Е. Вапкевич. – Минск: Тесей, 2008. – 360 с.